

# ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 58 (11054)

Среда, 11 апреля 1990 года

Цена 3 коп.

22 АПРЕЛЯ — ПОВТОРНЫЕ ВЫБОРЫ

## Может многого добиться

Наш коллектив комбината промышленных предприятий управления «Саратовгазстрой» выдвинул главного технолога предприятия Людмилу Павловну Долганову кандидатом в депутаты городского Совета по 52 избирательному округу. Людмила Павловна работает на заводе сборного железобетона № 3 уже пять лет.

Если коротко говорить о ее биографии, то следует сказать, что родилась она в 1954 году в городе Ангарске Иркутской области, окончила среднюю школу и поступила на вечернее отделение Ангарского филиала Иркутского политехнического института. С 1971 по 1985 годы работала в управлении строительства, а теперь трудится у нас.

Почему именно ее выбрали мы кандидатом в депутаты? По характеру она человек очень принципиальный, имеет активную жизненную по-

зицию. В любом деле Людмила Павловна старается добиться намеченного, смело отстаивает свое мнение, если уверена в своей правоте. Хаатает у нее времени и на общественную работу, она является заместителем председателя заводского комитета профсоюза и председателем кассы взаимопомощи.

Хочу рассказать о работе Людмилы Павловны. Сейчас перед страной стоят серьезные задачи, и одна из них — насыщение рынка товарами народного потребления. По роду своей производственной деятельности завод наш может предложить в качестве товаров народного потребления такую продукцию, как бетон, раствор, щебень, песок, бетонные блоки. Однако все это при строительстве используется лишь как полуфабрикаты. Поэтому в 1989 году Людмила Павловна спроектировала гараж, который собирается всего из

двух элементов в течение трех часов. В настоящее время завод уже освоил выпуск этих гаражей. В перспективе намечен выпуск погребов к гаражу и дачных домиков.

Мы, выдвинувшие Людмилу Павловну кандидатом в депутаты, считаем, что она может сделать на депутатском посту очень многое. Она в своей предвыборной платформе основными вопросами ставит следующие:

- улучшение жизненных условий малообеспеченных наращивание объемов жилищного строительства,
- улучшение экологической обстановки,
- увеличение производства товаров народного потребления,
- улучшение условий труда и быта женщин.

Людмила Павловна воспитывает двоих детей. Конечно, если станет депутатом, то забот у нее прибавятся. Она осознает ту ответственность, которую берет на себя. Но мы уверены, что если избиратели 52-го округа окажут ей доверие, она не подведет. **А. ПЕРЕДЕРИЙ,** начальник производственно-технического отдела.

В ГОРИСПОЛКОМЕ

На заседании исполкома городского Совета народных депутатов рассмотрен вопрос об упорядочении работы и мерах по дальнейшему развитию видеокино в городе. В принятом решении отмечается, что в Балакове проделана определенная работа по развитию видеокино. В настоящее время зарегистрировано 14 видеосалонов, которые посетили десятки тысяч зрителей. Репертуар видеофильмов утверждается отделом культуры. В целях упорядочения работы видеосалонов, видеотек горисполкомом утверждены состав постоянно действующей аттестационной комиссии при отделе культуры, которая контролирует работу видеосалонов.

Вместе с тем в организации показа видеофильмов имеются недостатки и упущения, о которых сообщалось на страницах городской газеты «Огни коммунизма». Некоторые видеозалы, действующие на предприятиях, в молодежных центрах, не зарегистрирова-

## Большой счет малому экрану

на в отделе культуры. Для общественного просмотра на киноэкранах часто используются видеофильмы зарубежного производства низкого идейно-художественного содержания из частных коллекций.

В последнее время получает распространение кабельное телевидение. Владельцы видеоманитонов в частном порядке используют его для показа видеопрограмм.

Указанные недостатки в организации показа видеофильмов наносят не только экономический, но и идеологический ущерб в идейно-нравственном воспитании населения, особенно молодежи. Об этом свидетельствуют жалобы трудящихся в партийных и советских органах.

На основании решения областного Совета народных депутатов о состоянии и ме-

рах по дальнейшему развитию видеокино исполком городского Совета принял необходимые меры к прекращению деятельности кооперативов по показу кино и видеопродукции, а также частных лиц, занимающихся аналогичной трудовой деятельностью. Руководителям всех видеотек профсоюзной системы поручено зарегистрировать их в межсоюзном Доме самодеятельного творчества г. Саратова. Ответственность за идейно-художественный уровень используемых видеофильмов возложена на руководителей Дворцов культуры и клубов.

На базе городской киносети созданы прокат видеофильмов, подготовлены документацию по организации работы совместного предприятия «Балаковский видеоканал» на государственной основе.

## Компетентность

Ознакомившись со списком кандидатов в депутаты городского и областного Советов, я с удовлетворением отметил про себя фамилию А. Г. Колесова, старшего инструктора учебно-тренировочного пункта Балаковской атомной электростанции. Многие на АЭС знают его как добросовестного и грамотного специалиста. До своего времени его общественная работа ограничивалась экологическим комитетом и обществом «Знание». Согласие А. Г. Колесова баллотироваться еще раз подтвердило, что работа о том, как улучшить положение в стране, стала всеобщей.

«Я верю, что новый депутатский корпус обязан и реально сможет в короткий срок поправить дела в городе и в области в лучшую сторону», — сказал в беседе со мной Александр Геннадьевич, — именно поэтому я дал согласие баллотироваться в городской и областной Совет народных депутатов». А я подумал, что ведь действительно, если в составе комиссии, занимающихся экологией на уровне города и области, будут работать неравнодушные люди, а Александра Геннадьевича я отношу к таким, если экономикой города будут заниматься действительно экономисты, а не партийные функционеры и т. п., то трудные вопросы, стоящие сегодня перед нами, мы сможем решать квалифицированно и в оптимальный срок. Давайте посмотрим на те направления, которые Александр Геннадьевич выделяет в своей предвыборной программе.

Здесь виден серьезный, взвешанный подход к решению экологических проблем, требующих проведения

комплексной проверки зоны наблюдений АЭС и составления прогноза влияния факторов окружающей среды от деятельности промышленных предприятий на здоровье людей.

Но без наличия механизма экологических санкций к деятельности промышленных предприятий, загрязняющих среду, без оплаты за пользование природными ресурсами, без независимого печатного органа «зеленого движения» вопросы экологии г. Балаково еще долго не решатся.

А. Г. Колесов ведет большую пропагандистскую работу, являясь председателем первичной организации общества «Знание» на АЭС. И здесь остается верным себе. Гласность в работе (печатать, телевидение, радио и т. п.), невозможность дальнейшего расширения АЭС без проведения экологической экспертизы, согласия жителей региона на это — вот кредо кандидата по этому вопросу. Демократия не предполагает независимости и безразличия своих граждан. Напротив, как он считает, хорошая демократия основана на непрерывном контролирующем воздействии граждан, на наличии обратной связи и взаимного контроля. Лично мне импонирует эта мысль претендента на депутатский мандат.

В области экономики Александр Геннадьевич полностью солидарен с мнениями видного нашего экономиста В. Селюнина: «Человек — никакой не фактор, не ресурс, не резерв, а конечная цель экономики, то Солнце, вокруг которого она и должна вертеться».

Старший инструктор кандидат физико-математических наук А. Г. Колесов считает, что при создании

промышленного потенциала современного города, региона необходим оптимальный выбор месторасположения потенциально опасных предприятий. К сожалению, размещение современных промышленных производств, направленных, с одной стороны, на повышение уровня жизни народа, с другой стороны — приводит к появлению возможности крупных аварий с разрушительными последствиями для общества, о чем не раз писалось в периодической печати, у нас и за рубежом.

Отвечая на мой вопрос, почему он выбрал округ № 116, Александр Геннадьевич ответил: «А ты заметил, что много мы говорим об экологии? Так вот, поселок Сазанлей так же, как и 46 микрорайон, самый неблагоприятный. Отдавая им должное, что они «прикрывают» собой микрорайоны, расположенные за оросительным каналом, выдыхают и разбавляют тем самым вредоносный воздух, я хочу участвовать в реальной помощи им. Мне стыдно, что из окна моей квартиры видна непролазная грязь на улицах Сазанлея, в то время как в новых районах ходят по асфальту...»

Мы беседовали с Александром Геннадьевичем о роли и месте депутата в Совете города и солидаризовались с ленинской мыслью: «Чтобы управлять, нужно быть компетентным, нужно полностью и до точности знать все условия производства, нужно знать технику этого производства на ее современной высоте». Таким должен быть и современный народный депутат.

**Ю. ВИШНЕВСКИЙ,** народный депутат РСФСР.



Большую часть своей жизни Вячеслав Васильевич Владенко, водитель КРАЗа транспортного цеха завода имени Дзержинского, провел за рулем.

— Остальную часть — под машиной, ремонтируя или проверяя ее, — шутит Вячеслав Васильевич.

В этой шутке есть доля истины. Отношение В. В. Владенко к технике, к своему автомобилю в цехе известно. Машина его — мало сказать, что на ходу, всегда в отличном состоянии. Поэтому и не было случая, чтобы он не справился с заданием, вернулся с полдороги или приехал позже назначенного срока.

В чем тут секрет? Молодые рабочие, из числа тех, кто трудится рядом, могут убедиться, что секрета как такового нет. Есть уважение к своей профессии.

На снимке: В. В. Владенко. Фото С. КАРЕДИНА.

НАВСТРЕЧУ СУББОТНИКУ

## Поддержали инициативу

Рабочие смены «А» производства минеральных удобрений объединения «Минудобрения», которой руководит коммунист В. А. Бушманов, поддержали инициативу производственного объединения «Сургутнефтегаз» провести 21 апреля профсоюзный субботник, посвященный

120-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Смена «А» хорошо известна в коллективе завода как продолжатель многих добрых начинаний. Сам В. А. Бушманов — ветеран завода. Был в числе тех, кто пускал технологические линии цеха двойного супер-

фосфата.

По решению коллектива смены деньги, заработанные на рабочих местах 21 апреля, будут перечислены на ремонт центральной районной больницы.

В. КАЗАКОВ.

## Первыми начали работу

Первыми счет «красной субботы», посвященной 120-летию со дня рождения В. И. Ленина, в объединении «Химволокно» открыли труженики производства вискозного волокна. Начат ремонт резальных машин,

уборка машинного отделения, частичная замена линии подачи растворов на агрегаты и т. д. Часть работников трудилась на уборке территории, сборе металлолома. Готовится к субботнику и коллектив ЖКУ объедине-

ния. В течение трех последних суббот будет проведено благоустройство территории жилых массивов, активно привлекаются к этой работе жильцы и представители шефствующих подразделений. **И. БУГАНИНА.**

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: КОМУ БЫТЬ В АВАНГАРДЕ

## Пора объединять здоровые силы

Шестой месяц идут выборы в местные Советы. Немало честных, достойных высокого звания депутатов избрано в городской Совет. Но что-то тревожит, вызывает желание поделиться с коммунистами, депутатами, избирателями.

Долгое время не мог понять, почему молчу, да и примириться с этим не мог. Анализировав свое участие в предвыборной борьбе, отмечал увеличение количества встреч, бесед в трудовых коллективах, партийных и общественных организациях, почти в два раза по сравнению с обычным. Так же поступали и мои коллеги по работе.

Впечатления от такого интенсивного контакта с людьми разные. Но не припомню, чтобы, несмотря на жаркие споры, в чем-то кардинально расходились мои позиции с различными по своему опыту и социальному положению участниками этих бесед. Конечно, были среди них нетерпеливые, не терпящие чужого мнения люди, считающие, что все проблемы можно решить очень быстро. Кстати, по реакции их же товарищей было видно, что их личные возможности в коллективе знают.

Заметна была неподготовленность многих участников комплексно, всесторонне оценить глубину проблем города и возможные пути решения. Практически всегда проявлялась психология воспитанного годами иждивенчества: хочу быть самостоятельным, но средства для этого должны обеспечить вышестоящие органы, они должны наводить порядок, и ответственность за «мое» благополучие должны нести.

Безусловно, эта неготовность личным сознательным участием утверждать демократию, вести слом административно-командной системы и заменять ее экономическими методами управления настораживала. Но неосведомленность горожан в оценках деятельности городских органов управления воспринималась как естественная и временная. Долгое время и в своей бригаде люди не знали, да и порой и сейчас не знают, как формируется фонд их зарплаты, не говоря уже о том, как решаются все другие производственные вопросы и кто конкретно за это отвечает. Такая оторванность сформировалась в каждом из нас, как это ни обидно, психологию ожидания благ от государства вообще. И верилось, что азы управления люди пройдут быстро, а здравый смысл поможет им занять правильную позицию самим и помочь другим.

Ведь большинство не отрицало поступательного развития индустрии города: улучшения продовольственного снабжения мясными, молочными продуктами; высокими темпами в сравнении с другими городами жилищного строительства; начало крупного поворота к решению экологических проблем. Поддерживались программы городской партийной организации по улучшению материальной базы здравоохранения, просвещения, культуры и спорта, по повышению внимания ветеранам, молодежи, женщинам.

Достигнутые результаты, обоснованные программы дальнейших действий, а также необходимость осознания простой истины, что проблемы можно решить, лишь работав определенными средствами, подготовив квалифицированных специалистов всех уровней от рабочего до руководителя, учитывая интересы всех трудовых коллективов и жителей города, говорили о том, что несмотря на открытую травлю аппарата (партийного, советского, хозяйственного) всеми средствами и всех уровней — больших ошибок допущено не будет, во всяком случае не будет массового недоверия аппарату.

Но действительность опровергла прогноз. Воспользовались правом veto и мои избиратели, доказав, что можно сделать выбор и при одном кандидате. Конечно, можно сказать, это были не выборы, а игра в выборы, так как избиратели часто не могли сделать осознанный выбор — не знали своих кандидатов. Частично можно отнести этот результат на эту причину. Ограниченные возможности радио, газеты конечно же всем не позволяли о себе с достаточной определенностью заявить. Случайность выбора подтверждают и безрезультативные выборы в округах, где баллотировались два кандидата. В большинстве из них никто не избран. И все-таки главную причину поражения аппарата на выборах вижу в отсутствии скоординированных действий партийных организаций в предвыборной борьбе. И как следствие — уход их средств массовой информации от концентрации внимания избирателей на содержательной стороне важной демократической процедуры.

Вспомним, сколько в центральной прессе, на телевидении, радио, а затем и в средствах массовой информации города в отсутствие взвешенной партийной позиции огульно перебивали — без оценки личностных качеств — аппаратчиков, особенно избираемых безальтернативно. Конечно, сейчас все это видно. Хотя и сегодня нет ответа — как обеспечить поддержку партийной организации нескольким коммунистам — кандидатам, выдвинутым в один округ. На каком этапе соблюдать нейтралитет, а на каком поддержать одного из них. Ведь мандат один. А если до конца активно поддерживать всех, то раскол на фракции неизбежен. Наметившийся раскол, кстати, и произошел из-за неопределенности позиции партийных органов донизу. Уверен, что урок из этого еще предстоит извлечь.

Партийные организации, пассивно наблюдая за борьбой кандидатов в депутаты — членов КПСС, молча сносили ложь части радикально на-

строенных претендентов или их групп поддержки. Вот это молчание и не дает сейчас покоя.

Уже не первый год на глазах у горожан публично спорят, с одной стороны, руководители (города, предприятий), с другой — радикально, а порой экстремистски настроенные оппоненты. Большинство справедливо считает, что ничего в этом плохого нет — в споре рождается истина. Да в этом и каждый из нас убеждается на примере своих малых коллективов. В каждом из них, как правило, есть непримиримые реформаторы и консерваторы, спешащие и осторожные, злые и добрые, люди с юмором и не признающие его. Через определенное время в коллективе формируется о каждом определенное мнение с учетом вклада в общее дело. И чаще всего все вместе они работают, а руководят коллективом консерваторы или осторожные люди. И даже радикалы со здоровым смыслом ими становятся, поплавав в руководители, подвергаясь критике новой волны. В наше динамичное время в подтверждение этого, казалось бы, естественно-го процесса совершенствования общественных отношений, есть немало примеров и в трудовых коллективах, и в стране, и в странах социализма.

Нетерпеливый читатель спросит — ну что же тогда волноваться? Завтра радикально настроенные товарищи перевоспитаются. Опасность заключается в том, что ряд наших оппонентов, избранных или борющихся за место в Совете, вольно или невольно обманывают себя и других, спекулируя на ожидании быстрых перемен.

В небольшом коллективе узнать цену каждого на деле труднее, чем в большом коллективе, и тем более в городе с 200-тысячным населением. Этим сейчас, сознательно или нет, хотят воспользоваться желающие в один момент улучшить жизнь своих избирателей. Они-то, как говорится, еще уроки извлекут и, может быть, с пользой для себя избавятся от иллюзий. Верно, что с большей из них частью так и произойдет. Но за их учебу расплачиваться придется всем нам. Ведь посмотрите, радикально настроенные товарищи продолжают огульно нападать на аппарат, уходя от спора по существу — как изменить положение, где найти необходимые средства, как помочь человеку соединить свои интересы на работе и дома, кто, по их мнению, может лучше решать вопрос. На заседаниях клуба избирателей с завидным упорством подхватываются и пережевываются различ-

ные слухи, факты, компрометирующие аппарат.

Клуб избирателей, созданный по инициативе горкома КПСС, пока в основном конфликтует, не без основания надеясь нажить на этом политический капитал. Многие в городе не успели еще лидеров этого клуба проверить на деле. Правда, некоторым из тех, кто не был избран в Советы 4 и даже 18 марта, свои коллективы отказали в выдвижении, но часть из них, на волне борьбы с аппаратом, нашла поддержку в других коллективах. Не идут дальше критики и активисты борьбы за улучшение экологической обстановки.

Никак нельзя отнести к «неведающим», что делают некоторые бывших аппаратчиков. Просто удивительно сейчас за ними наблюдать. Олицетворяя, в прошлом не лучшие черты административно-командной системы, ушедшие на пенсию или отстраненные по некомпетентности, многие сейчас активно разыгрывают борцов за радикальную перестройку. Не хочу пока их называть. Ко многим с уважением относился и отношусь, веря, что опомнятся.

Не хочу сейчас давать оценки деловых качеств неформальных лидеров. Лучше об этом скажут те, кто с ними работает и непредвзято объективно оценивает складывающуюся ситуацию. Нравственные качества многих из них видны при заявлении о собственной исключительности. Многие из них жаловались на отсутствие понимания редакций, публикуют там свои материалы. Кстати, многие партийные работники не сочли возможным выступить на страницах городской газеты в период предвыборной борьбы, чтобы не ущемить интересы других.

И еще. Депутат и избиратель, обратите внимание: критикуя администраторов, большинство крикливых оппонентов надеется решать вопросы нажимом на хозяйственных и других руководителей. Не опоздали ли реформаторы? На дворе апрель 1990 года. За пять лет общество начало понимать, что проблемы можно решить, если терпеливо выстраивать систему экономической заинтересованности всех органов, сверху донизу, и всех трудовых коллективов между собой. На договорных началах с ними будут действовать исполкомы Советов.

За консолидацию здоровых сил города, а их большинство, большая ответственность лежит на секретарях и членах партийных комитетов и бюро.

Подшло время размежеваться. Хватит молчать. Необходимо в каждой партийной организации, в каждом трудовом коллективе активно формировать реальные подходы к решению назревших проблем, давать принципиальные оценки прожектерам, помогать доверчивым людям останавливать бесчестные карьеристы. От этого перестройка только выиграет.

И. ОГОРОДНИКОВ,  
второй секретарь  
горкома КПСС.

## Это так начиналось

Открыл очередную папку с материалами по истории балаковского комсомола, мы увидели очень интересные материалы. В комсомольских документах мы обнаружили яркие свидетельства о новых революционных советских праздниках.

А рассказывается тут о проведении Пасхи, Дня урожая, Нового года и Рождества. Судя по свидетельствам современников, праздники эти привлекли огромное внимание комсомольцев и беспартийной молодежи.

Итак, по порядку. 29 марта 1923 года проходило заседание комиссии РКСМ по проведению Пасхи по-комсомольски. В докладе т. Растрогуева говорилось о том, что выпущено две статьи антирелигиозного содержания. 17 марта прошел клубный вечер. 27 марта проведена читка газет по религиозным вопросам. Готовились «антирелигиозные танцы», постановка антирелигиозных пьес, готовился доклад на тему «Нужно ли верить в бога?». Три дня продолжались дискуссии на тему «Религия и коммунизм». Пьесы на антирелигиозные темы поставлены были в городском театре.

Ненависть к эксплуататорам, к их пособникам в лице деятелей церкви, вера в новое мировоззрение, в лучшее, светлое будущее, отрицание старых традиций вылилось в попытки создать новые советские праздники, традиции и обряды. Об этом мы узнаем из сохранившихся комсомольских документов.

В октябре 1923 года проводился в Балаковском уезде новый праздник — День урожая. В связи с этим при уюке РКСМ собрались представители заинтересованных учреждений. Было решено провести выставку, широко осветить праздник в печати, организовать

выпуск плакатов и лозунгов, провести торжественное собрание крестьян, сделать доклады о положении крестьянства в местной волости, вручить литературу, организовать чествование крестьян, культурно ведущие свое хозяйство, преподнести им дарки и т. д. Были определены ответственные за каждый пункт. Молодому агроному тов. Злобину Д. К. уездный комитет РКСМ выдал мандат, в котором содержалась просьба «всем волисполком, сельсоветам, ячейкам РКП(б), ячейкам РКСМ, местным агрономам, учительству оказывать тов. Злобину всеческое содействие в подготовке праздника и проведении его».

А 1 января 1924 года был проведен в нардоме Казенной Мягки новогодний бесплатный танцевальный вечер ячейкой РКСМ совместно с «беспартийным молодежником», для более тесной связи с ячейкой КСМ. На вечер была проведена агитация молодежи вступить в ряды КСМ; были выступления с декламациями чис революционного характера, пропеты революционные песни хором, который был при местном культпросвете; а затем уже танцы и прочие игры.

Впереди у комсомольцев было немало светлых, радостных, печальных, тревожных и трудных дней и лет. Выстоять, выдержать, победить им помогали твердая вера в правильность избранного страной пути, вера в социализм и свои собственные молодые силы.

Л. ШУРИКОВА,  
хранитель фондов Партийного  
архива Саратовского обкома  
КПСС.  
В. ЗОТОВ,  
инженер, председатель первичной  
организации  
ВООПИК.



Председатель первичной профсоюзной организации — ответственная и очень нелегкая должность. Работать рядом с людьми и одновременно быть выразителем их интересов и пожеланий сможет не каждый.

— Прирожденный организатор, — говорят об аппаратчице формирования прядильного цеха второго кордного производства объединения «Химволокно» Нине Ивановне Лариной товарищи по работе, подчеркивая свое доброе отношение к ней.

На снимке: Н. И. Ларина.

Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.

## Хотя письмо не опубликовано

В нашем городе самым любимым и гостеприимным для ребят был кинотеатр «Октябрь». Но вот недавно прочитали объявление, в котором сообщалось, что детский кинотеатр закрыт на капитальный ремонт. Это хорошо. Только почему до сих пор к нему не приступают? Более того, по городу ходят слухи, что в кинотеатре «Октябрь» хотят от-

крыть видеосалон. Неужели в погоне за деньгами должны страдать дети?

Вот такое письмо написала в редакцию группа жителей Балакова.

В ответе редакции директора специализированного детского кинотеатра Р. Н. Семенова сообщила:

— Решением горисполкома 1 марта кинотеатр закрыт на капитальный ремонт. В

конце марта ремонтно-строительное управление приступило к нему, но при большом объеме работ и полном отсутствии фондов на строительные материалы сегодня трудно сказать, как долго ремонт кинотеатра продлится. Чтобы его ускорить, требуется помощь в приобретении стройматериалов со стороны ПО «Минудобрения», «Волгодизельмаш», судо-

ремзавода.

В фойе, на время ремонта зрительного зала, будет открыт видеосалон. В его программе значительное место будут занимать мультимедийные фильмы. В вечернее время будут демонстрироваться фильмы для взрослых. Цены на билеты умеренные: для детей — 25—35 копеек, для взрослых 70 копеек — 1 рубль.



На одном из самых технологически сложных участков сернокислотного цеха № 3 объединения «Минудобрения» работает аппаратчицей Л. С. Окатьева. Почему ей доверили этот участок? Сказался опыт — 13 лет в цехе. Но когда ставили Л. С. Окатьеву сюда, учли еще несколько обстоятельств: большой авторитет в смене и то, что на любые неполадки в работе оборудования реагирует, что называется, мгновенно.

— Ни о каких нарушениях — ни технологических, ни дисциплинарных — не может быть речи, если работает смена «А», — говорит начальник цеха С. И. Чернышев. — И начальник смены там сильный, да и «цементирующая связка» там есть. Я имею в виду Лидию Степановну.

На снимке: Л. С. Окатьева.

Фото С. КАРЕДИНА.

## В УСЛОВИЯХ ГЛАСНОСТИ

# Вести разговор открыто

Работой АЭС в нашем городе интересуются все. Имеет место здоровый интерес с известной долей опасения. Основная озабоченность жителей нашего города вызвана влиянием АЭС на экологию и опасностью аварии. Слухи, которые периодически проносятся по городу, вызваны в немалой степени неинформированностью населения. Видимо, понимает это и руководство станции, создавшее информационный центр Балаковской АЭС.

Признаюсь, я, наверное, как и многие другие жители города, с интересом воспринял это новшество. К сожалению, на первую встречу с руководством станции я не попал, так как состоялась она двумя днями раньше, чем было объявлено. Не состоялась встреча и с главным инженером АЭС, но все-таки на одной из таких встреч мне удалось присутствовать. Шесть работников атомной станции, плюс я — вот те, кто пришел на встречу с заместителем главного инженера АЭС А. В. Михальчуком.

Вопросы, которые задавали атомщикам, свидетельст-

вовали об их слабой информированности. Судите сами: «Правда ли, что БАЭС занимает последнее место по технике безопасности? Что делать, если приборы, находящиеся в городе, регистрируют повышение излучения? Был ли случай облучения персонала?» и т. п. Но кульминацией встречи явился рассказ работника железнодорожного цеха о своей работе:

— Я работаю составителем вагонов уже третий год, — сказал он. — Работаем мы с грубым нарушением техники безопасности. Тележка, на которой мы перевозим топливо для реактора, не обладает необходимой тормозной системой. Авария может произойти в любой момент.

Конечно же, если опрокинется тележка с топливом для реактора, катастрофы не будет. Подобная авария ничем не угрожает ни работникам станции, ни жителям нашего города. И все же это свидетельствует об отсутствии элементарного порядка и технологической дисциплины на этом участке работы. К тому же последние ЧП могут обойтись

в миллионы рублей.

Возможность возникновения аварии волнует каждого жителя нашего города. Наша редакция уже обращалась к руководству станции с просьбой дать ответ по поводу большого числа остановок реакторов. Напомним, что число таких остановок растет с каждым годом. Так, в 1987 году их было 20, в 1988 — 23, а в прошлом — уже 30. Но в ответе администрации, тот же А. В. Михальчук остановился лишь на сравнении технических превосходств реакторов типа ВВЭР-1000 перед черномышленскими реакторами РБМК. Наверное, я буду прав, если скажу, что не все жители нашего города хорошо знакомы с техническими проектами этих реакторов. Но зато любой балаковец хорошо понимает слова первого заместителя Госпромаотнадзора СССР В. Сидоренко, опубликованные в газете «Известия»: «ВВЭР-1000 соответствуют мировым стандартам, но нуждаются в ряде усовершенствований, которые позволили бы справиться с непредсказуемыми

аварийными ситуациями». Так почему же т. Михальчук не обмолвился и словом об этих «ситуациях»?

Тем временем город питается слухами. И единственным источником, в котором нет — нет да и появляются реальные факты, оказывается на сегодняшний день многотиражная газета «Энергия», из которой мы узнаем, что в этом году финансовое положение станции не лучше, чем имеем — недовыработка электроэнергии, что не всеми подразделениями выполняется план. А народный депутат РСФСР Ю. Вишневецкий в статье «Повышать ответственность» пишет: «Погоня за пресловутым мегаваттом в ущерб надежной работе оборудования — вот причина большого количества отказов». Но тем не менее об этом открыто администрация АЭС сказать не хочет. В чем причины такого большого количества остановок, сделавшие Балаковскую АЭС «лидером» в атомной энергетике? Какие это может иметь последствия? Вразумительного ответа нет.

П. ШУБИН.

## ДОШКОЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ

# Поделились опытом

Что делает ребенок в садике? Играет, спит, ест. Собственно, для того мы его туда и отправляем, чтобы он под присмотром взрослых проводил день, пока мы находимся на работе. И видим мы его только по три часа в день, привычно сев на вечную занятость, а когда он что-то «выдаст» нам неожиданное, то мы сразу же определяем, что «этого» он набрался в детском саду. И редко задумываемся всерьез над вопросом: а чему на самом деле учит ребенка в саду?

Именно об этом шел разговор на заседании за «круглым столом» работников дошкольных учреждений. В разговоре приняли участие представители почти всех городов и районов области.

Проблем, как оказалось, у всех очень много. Есть общие — нехватка детских садов, их перегруженность, профессиональные сложности. Но есть и некоторый опыт, который можно перенять.

Балаковские работники дошкольных учреждений откровенно поделились своими заботами с гостями, обсудили положение дел в физическом воспитании, которое является профилактической мерой против всех заболеваний. Надо сказать, что руководители наших детских садов стараются наладить прочный контакт, во-первых, с медперсоналом, во-вторых — с учителями физкультуры и тренерами спортивных школ. Правда, мало пока уделяется внимания работе с родителями, а ведь если помочь им обучиться массажу, нацелить на закалывание детей, то, несомненно, будет эффект.

Ребенок в садике должен получать эстетическое, умственное развитие. Как это достигается — вот о чем спорили, рассказывали педагоги за «круглым столом». Балаковцы не без гордости говорили о студиях раннего эстетического воспитания, об эксперименте в четырех детских садах — обучении иностранным языкам с 4–5 лет. В детском саду № 57 дети занимаются хореографией, все дошкольные учреждения, принадлежащие АЭС, посещают компьютерный класс, организованный центром НТТМ. Конечно, о результатах говорить еще рано, но они непременно будут.

Большой интерес вызвал

рассказ педагога детского комбината № 41 А. М. Березовской.

— Наш коллектив работает на полном доверии, — говорила Анна Михайловна, — то есть у нас нет календарных планов, а есть только тетрадь индивидуальной работы с детьми. Занятия проводим по интересам, детям предлагаем самим выбрать. Причем во время занятий дети двигаются, садятся как хотят и с кем хотят, и по времени мы себя не ограничиваем, смотрим по реакции детей: нравится — можем и 40 минут работать, нет — ограничимся 15 минутами.

Какие навыки развиваем у малышей? Учим вышивать, вязать. Кстати, это очень нравится ребятам. У нас свободное посещение группы родителями, воспитатели ходят к детям домой. Много внимания уделяем физкультуре. Благодаря поддержке базового предприятия — объединения «Минудобрения» — мы перешли на новую форму оплаты труда по конечному результату. Оцениваем здоровье, посещаемость, развитие детей. Прибавка к зарплате благодаря КТУ бывает значительной — от 40 до 180 рублей.

Вопрос об оплате педагогического труда оказался в центре внимания собравшихся. Обсуждали его основательно. Неоднозначную реакцию в зале вызвало сообщение педагогов из Энгельса о том, что у них один детсад перешел полностью на хозрасчет, освоил бригадную форму труда, сократил штаты с 80 до 55 человек, добившись полной взаимозаменяемости.

— Я, конечно, не специалист, — сказал приглашенный на беседу заместитель начальника управления «Саратовгэсстрой» В. И. Дербенев, — но я против сокращения штатов. Тут явный перебор. На чем мы хотим сэкономить? — на детях? В погоне за сегодняшним заработком мы можем упустить свое будущее.

Разговор шел три часа. Он дал очень много, помогал посмотреть на свою работу со стороны, оценить достигнутое. И еще раз доказал, как важно, чтобы в детском саду с малышами работали творческие, инициативные люди.

И. ДМИТРИЕВА.

## КОЛОКОЛА ПАМЯТИ

# Люди, будьте живы!

Я боюсь телеграмм даже в праздничные дни. Отбойный молотком застучит мое сердце, когда на работе позвонит к телефону. Не раз мои горькие слезы падали на телеграммы с трагическим известием, не раз по телефону звучал мне глухой голос, говоривший о смерти. Гнетущий страх, подобно кузнечным клещам, сжимает сердце. Неужели нет освобождения?

Душа моя, оборотаясь колоколом, звонит по брату. Он был во всем аккуратен и осторожен, обдуманно жил, а на охоте потянул на себя заряженное ружье за ствол и осиротил детей малых. Могли спасти, да донорской крови в районной больнице не оказалось...

И затерзали меня кладбищенские мысли. И замелькали похоронные процессии с овдовевшими и осиротевшими, идущими за гробом на подкашивающихся ногах...

Тетя спешила на свидание с сыном перед громящим поездом, да споткнулась

о рельс и пролила свою кровь на железнодорожном полотне. Дядя сбил машинной пешехода, обезумев, побежал домой и влез в петлю, а пешеход оправился от легкого сотрясения, отряхнулся от пыли, продолжил путь свой, не зная, что у троих несмышленных детей отца уже не будет. Другой дядя, получивший на армейской службе тихое поощрение, забрал зимой лютую в чужую дачу и зазеленел, скорчившись в углу. Мать моя молодая, не попав в переполненный автобус, семь километров тащила двадцатипятикилограммовый водяной насос, а потом страшно болела и приняла мученическую смерть. Бабушку лечили от кишечной инфекции, а она умерла от воспаления легких. Об умерших своей смертью молчу.

Недалеко от нас жила многодетная семья — пять братьев. Одного, потерявшего осторожность, зацепила рука рабочего халата гли-

номешавка, измолотила. Трагическое отчаяние стало царить в семье: второй брат выпустил в себя дуплетом ружейный заряд, третий повесился под городским мостом. Развеселил сосед наш, перелутав с похмелья бутылки, хлебнул смертоносной жидкости, навек заглушил головную боль.

Интернетский товарищ, обиженный одноклассником, так и не дошел до родной деревни, упал на мокрую осеннюю землю от переложения тела. Жизни стоила влюбленной паре привычка ходить по проезжей части ночной улицы.

Кладбищенскими крестами стоят в моей памяти трагические дни армейской службы: старшина, неверно разрядивший автомат, выпустил шальную пулю, погулявшую по тесной комнатке и угодившую ему в затылок; солдат перелез через ограждение и оборел в трансформаторной будке, так и не найдя нужного ему болтика... Вспоминишь, и проступят

черные пятна на светлом фоне студенческой жизни: пьяный водитель залетел на грузовике на тротуар и подмял под колеса бедную второкурницу; всю зиму над входом в магазин росла сосулька будто специально для того, чтобы солнечным весенним днем угодить в темную знакомую студентки; молодой человек сел на трактор, попробовал поуправлять и придавил ковшом к стене однокурсника.

За несколько моих учительских лет не раз содрогалось мое сердце от внезапно пришедшего в школу горя: моя ученица, качаясь на безобидных детских качелях, все-таки хотела поправить волосы рукой, да сорвалась вниз головой; третьеклассник, играя с товарищами в мушкетеры, отступил... в открытый колодец теплотрассы с горячей водой; семиклассница попала на перекрестке под машину, после чего незамедлительно повесили светофоры; девятиклассник, играясь, застрелил из «под-

жигала» своего друга всего лишь одной дробиной, попавшей в сонную артерию...

Я четырнадцать лет почти ежедневно бросал курить, но расстался с вредной привычкой только после похорон нашего школьного завхоза, заядлого курильщика, умершего от рака легких.

Неужели каждый раз должен прогреметь гром, чтобы мы перекрестились?!

И еще долгие перечень трагических примеров. Все эти люди могли бы жить, могли бы... да оставили нам безутешные слезы и саднящие раны на сердце. И это только то, что видел я. А почти триста миллионов других?!

А пять миллиардов?!

Людские судьбы отвергают сосласательное наклонение. Но судьба ли уносит в небытие молодые жизни? Нет, и миллионы раз нет!

Главными действующими лицами в трагедии становятся собственная беспечность, неосторожное слово, закоренелая недобросовестность,

неоданное душевное тепло, равнодушие окружающих, не подкрепленный знаниями диплом, пренебрежение к избранной профессии, мерзопакостное пьянство, отказ от духовной пищи и еще тысячи мелочей и крупных «давящих прессов», уносящих жизни любимых родственников, топящих теплоходы и взрывающих поезда.

Это против человеческой безалаберности бастует всепожирающий огонь и бунтует атом.

Сказывают, в древние времена тибетские монахи разместили перед собой веником дорожку, дабы не загубить под подошвой незаметную для глаза живность.

Неужели мы не способны быть разумными и зрячими, чтобы, идя по замусоренным жизненным тропам, не обречь на гибель очередную человеческую жизнь?!

Люди, будьте живы!

Е.ЗАПЯТКИН.

## Приглашают на работу

### ГОРОДСКОЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР «ВИЗИТ»

Балаковского горкома ВЛКСМ  
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР В МИНИ-ТЕАТРЕ  
«ДЕБЮТ»

Приглашаем учащихся 9—10 классов принять участие в работе мини-театра, которая даст вам прекрасную возможность познать радость творчества и станет незабываемым временем вашей жизни. Успешно проявившим свои артистические способности будут даны рекомендации горкома комсомола для поступления в театральные учебные заведения.

Мы ждем вас, ребята!  
Телефон для справок 4-12-36.

### БАЛАКОВСКАЯ ДЕТСКАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ШКОЛА

объявляет набор учащихся на 1990-1991 учебный год

В школу принимаются дети в возрасте 10—12 лет. Срок обучения 4 года.

### БАЛАКОВСКАЯ ХОЗРАСЧЕТНАЯ ШКОЛА ОБЩЕГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

объявляет набор учащихся на 1990-1991 учебный год

В школу принимаются дети с 9 лет и взрослые. Срок обучения 4 года.

Прием документов с 9.00 до 12.00 и с 15.00 до 18.00.

Адрес школы: пл. Свердлова, 7, тел. 4-06-69, остановка Кинотеатр «Октябрь».

### МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР «КОНТАКТ»

производит квалифицированную (по технологии компании «НИППОН АСЕ», Япония) очистку блока видеоголовок видеоманитонов импортного и отечественного производства на дому. Заявки принимаются по телефону 4-94-40 с 9.00 до 10.00 и с 15.00 до 16.00.

**Владельцы видеоманитонов! Помните:** качество и долговечность работы видеоманитона зависит от вашего к нему отношения.

### ХОЗРАСЧЕТНАЯ ГРУППА «ГИГИЕНИСТ» ПРИ КООПЕРАТИВЕ «ЗДОРОВЬЕ»

заключает договоры с предприятиями и организациями города и района на выполнение следующих видов работ:

лабораторные и инструментальные исследования параметров вредных факторов производственной среды с целью аттестации рабочих мест; проверка эффективности работы вентиляционных и газоочистных устройств; гигиеническая экспертиза проектов строительства и реконструкции.

Все работы проводятся по государственным расценкам, выполняются высококвалифицированными специалистами.

С заявками обращаться по телефону 4-43-91 (в рабочее время) и 4-97-81 (после 18.00).

### АВТОКОЛОННА 1180

имеет возможность продать по безналичному расчету предприятиям, организациям, кооперативам, колхозам и совхозам материалы, запасные части и агрегаты к автомобилям Г-51, Г-52, Г-53, ЗИЛ, КамАЗ. Обращаться в отдел снабжения по телефону 2-42-20.

### МАГАЗИН № 59

#### «СТРОИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ»

может продать за наличный расчет жителям города, кооперативам, колхозам, совхозам:

ульи, сетки Рабица, дверные блоки, лепку из гипса, фанерованные щиты, керамзит, керамзитобетонные блоки, скамейки садовые, рамки для ульев.

Адрес магазина: ул. Вокзальная (в районе ц/базы), проезд автобусами №№ 7, 11.

Режим работы магазина: с 10 до 19 часов, перерыв с 13 до 14 часов. Выходной день — воскресенье.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

(ул. Комсомольская, 35, кв. 1, тел. 4-05-42) приглашает на работу в СХ РСУ «РТИремстрой» ПО «Балаковорезинотехника»

штукатуров - маляров (200—250 руб.)  
машинистов бульдозера (240—250 руб.)  
машинистов башенного крана (215 руб.)  
плотников (200—250 руб.)  
каменщиков (200—250 руб.)

### УПРАВЛЕНИЮ «ЖИЛСТРОЙ» САРАТОВГЭССТРОЯ

на постоянную работу требуются машинисты башенных кранов.

Оплата труда повременная. Одиноким предоставляется общежитие. Обеспечение жильем в порядке очередности.

Адрес управления: ул. Академика Жука, 12а, управление «Жилстрой», тел. 4-56-76.

### ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

приглашает пенсионеров на временную работу бухгалтерами. Оплата труда 130—150 рублей.

Обращаться в отдел кадров: ул. Титова, 15, телефон 4-23-52 или в центр по трудоустройству.

### БАЛАКОВСКОМУ РАЙОННОМУ ДОМУ КУЛЬТУРЫ

для работы в РДК и сельских Домах культуры требуются следующие специалисты:

методист по художественной самодельности  
инструктор по работе с детьми  
руководители кружков, аккомпаниаторы, водители

директора, художественные руководители (СДК).

Адрес: ул. Московская, 40.

Телефоны для справок: 4-12-26, 4-03-48.

### ПО «БАЛАКОВОРЕЗИНОТЕХНИКА»

требуются:

электромонтеры — зарплата 180—250 руб.  
слесари-ремонтники 180—250 руб.

прессовщики-вулканизаторщики 180—350 руб.  
стрелки ВВО 110 руб.

кладовщики 120 руб.  
размольщики 180—220 руб.

повара в ясли-сады 85 руб.  
воспитатели в ясли-сады 110—130 руб.

жиловщик мяса (в колбасный цех) 150 руб.  
обжарщик пищевых продуктов 140 руб.

обвальщик мяса 170 руб.  
составитель фарша 190 руб.

По вопросу трудоустройства обращаться в отдел кадров объединения по телефону 9-65-52 или в центр по трудоустройству.

### БАЛАКОВСКОМУ ПЗП «ВТОРРЕСУРСЫ»

требуются:

бухгалтер (на время декретного отпуска)  
слесарь

тракторист.  
За справками обращаться: Промзона, тел. 2-22-05.

### ЗАВОД ИМЕНИ ДЗЕРЖИНСКОГО

приглашает на постоянную работу:

токарей, токарей - расточников, машинистов мостовых кранов, слесарей - электриков, энергетика, инженеров - электроников, слесарей - ремонтников, сверловщиков, фрезеровщиков, мастеров.

Одиноким предоставляется благоустроенное общежитие. За справками обращаться в отдел кадров завода, телефоны: 92-4-35, 92-5-65 или в центр по трудоустройству.

### СМУ-2 ПО «МИНУДОБРЕНИЯ»

приглашает на работу:

машиниста трактора ДТ-75 — 250—300 рублей  
машиниста трактора Т-40 — 200—230 рублей  
водителя ГАЗ-53 (АГП-18) — 200—250 рублей  
водителя автокрана ЗИЛ-130 — 230—300 рублей  
водителя автопогрузчика ГАЗ-51 — 200—250 рублей

машиниста крана МКП-25 — 260—300 рублей  
машиниста крана ЭО-2508 — 250—320 рублей  
машиниста дизеля — 250—270 рублей  
машиниста экскаватора ЭО-5111 — 250—300 рублей

слесаря по ремонту автомашин с правами водителя — 200—250 рублей  
слесаря по ремонту тракторов с правами тракториста — 250—300 рублей

каменщиков 3—5 разрядов  
штукатуров-маляров 3—5 разрядов  
прораба монтажного участка — 260 рублей.

За справками обращаться в отдел кадров по телефонам: 9-51-92, 9-52-74 или в центр по трудоустройству по адресу: ул. Комсомольская, 35—1.



АПРЕЛЬ.

ФОТОЭТЮД В. ТРИПОЛЬСКОГО.

### ВСЕСОЮЗНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ

14 апреля с 10 часов во Дворце культуры строителей в рамках III Всесоюзного фестиваля народного творчества будет проходить заключительный этап областного смотра агитационно-художественных бригад и чтецов, в котором примут участие лучшие коллективы и исполнители области.

15 апреля в 14 часов состоится заключительный концерт по итогам смотра.

### БАЛАКОВСКИЙ ХЛЕБОКОМБИНАТ

с 12 апреля 1990 года организует выработку диетических изделий по заявкам торгующих организаций.

1. Батончик из муки высшего сорта с добавлением пшеничных отрубей — 10 проц.

сахара — 1 проц.  
масла растительного — 2 проц.

соли — 1,5 проц.  
дрожжей прессованных — 3,5 проц.

Масса батончика 200 г, цена 16 коп.

2. Хлебец докторский из муки высшего сорта с добавлением отрубей — 17 проц.

сахара — 5 проц.  
маргарина — 2,5 проц.

соли — 1,2 проц.  
дрожжей прессованных — 1 проц.

Масса хлебца 200 г, цена 10 коп.

3. Хлеб молочно-отрубной из муки первого сорта, с добавлением молочной сыворотки, отрубей пшеничных — 35 проц.

масла подсолнечного — 2 проц.  
соли — 1,5 проц.

дрожжей прессованных — 3 проц.  
Масса хлеба 300 г, цена 12 коп.

А также «Хлеб Особый» из муки ржаной сеяной — 80 проц. с добавлением сахара — 3,6 проц.

муки пшеничной — 20 проц.  
повидла — 5,6 проц.

сыворотки молочной — 10 проц.  
кориандра — 0,1 проц.

соли — 1,5 проц.  
дрожжей прессованных — 0,3 проц.

Масса хлеба 800 г, цена 26 коп.

Отзывы и пожелания по данным изделиям просим сообщать на хлебокомбинат по телефону 2-02-32.

### СПТУ № 62

требуются воспитатель общежития, мастер производственного обучения электриков.

СНИМЕМ комнату или квартиру на 2—3 года. Семья из трех человек.  
Обращаться по телефону 2-19-92.

Зам. редактора  
Ю. М. Коваленко

### НАШ АДРЕС

413800 г. Балаково  
Саратовской обл.  
ул. Гагарина, 42 а

### Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Тираж 44358

Заказ 1577

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 г. Саратов, ул. Вишневая 10